
РОЗВИТОК ДУХОВНОГО ЖИТТЯ ЯК НЕВІДЄМНА СКЛАДОВА 
ПРОЦЕСУ РОЗБУДОВИ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ

Актуальність теми дослідження полягає в роздумах і переосмислення духовного життя в державо творчому 
процесі та консолідації української нації, що сприяє процесу розбудови Української держави

Метою дослідження розглядається українська модель взаємодії держави та Церкви в державо творчому процесі 
яка спрямована на покращення державно-церковних відносин.

Дослідницькі завдання: проаналізувати теорії взаємодії , релігії і держави в історії філософії, і розглянути
взаємодію , релігії і держави в управлінні суспільством; здійснити методологічний аналіз взаємодії розвитку , церкви і 
держави і розглянути морально-світоглядний взаємодію з ’ясувати сутність і основні управлінські методи розвитку 
Української держави

Об’єкт і предмет дослідження Об’єктом дослідження є взаємодія церкви і держави, предмет дослідження - 
виявлення основних принципів, механізмів взаємовідносин між ними. Із моменту запровадження християнства в Київській 
Русі релігійна ідея тісно переплелася з державницькою. Приймаючи християнство, князь Володимир Великий бачив у ньому 
передусім релігійну ідеологічну систему, яка своїми засадами, зокрема монотеїзмом, духовно-моральними нормами, здатна 
подолати етноплемінні відмінності, політично консолідувати суспільство. Церква здійснювала цементуючий вплив на 
об’єднання руських земель, освячувала патріотичні почуття. Через християнство державницька діяльність наповнювалася 
гуманним змістом. Церковно-релігійна політика Ярослава Мудрого була спрямована на зміцнення Української церкви 
шляхом уконституювання Київської митрополії, що також піднімало міжнародний авторитет держави. Так, утверджуючи 
християнські норми, творилася державницька ідеологія України-Руси. «...Самостійність княжої держави зміцнювалась 
самостійністю Церкви. На це й була спрямована державно-релігійна політика Володимира Великого та Ярослава Мудрого» 
Підтримуючи духовний та дипломатичний зв’язок із візантійським Сходом та Європейським Заходом, у Київській Русі 
творилася своя оригінальна картина світосприйняття, де християнство, поєднавшись із давньоукраїнським етнічним 
корінням, утворило особливу духовну культуру, котра лягла в основу української національної ідентичності. На сучасному 
етапі характер державно-церковних відносин -  один з головних показників рівня розвитку і держави, і релігійного напряму, 
оскільки він характеризує рівень реалізації принципу свободи совісті як однієї з головних складових фундаментальних прав 
і свобод людини. В ХХі ст. Церква та релігійні організації все частіше заявляють про себе як про діяльних учасників 
суспільних процесів. Релігійний фактор посідає важливе місце в суспільно-політичному й духовнокультурному житті. 
Українське законодавство закріплює принцип відокремлення Церкви від держави. Але в Україні спостерігається традиційно 
значний вплив релігійних інституцій на суспільні відносини, на політичні події, що пояснюється історичним значенням 
Церкви у житті слов’янських народів і особливістю національного менталітету, головною складовою якого є релігійна 
духовність Тут, перш за все, необхідно звернути увагу на природу Церкви як соціального явища, оскільки досить часто 
вона розглядається як унікальний феномен, відокремлений від інших суспільних одиниць. На наш погляд, у сучасних 
умовах Церква набуває усіх рис інституту громадянського суспільства. Оскільки будь-яке церковне утворення має такі 
риси: його виникнення обумовлюється необхідністю задоволення релігійно-етичних прагнень людини; формування 
Церкви або релігійної громади відображає виникнення соціальних зв’язків між людьми з питань задоволення релігійних 
прав останніх; церковна діяльність охоплює відокремлену сферу релігійних відносин; реалізація цих відносин пов’язана із 
використанням індивідами свого права мати та сповідувати свою релігію; Церква виступає формою організаційної 
інституціоналізації відповідної релігії; функціонування Церкви відбувається на засадах самоврядування та на основі власної 
системи норм; церковне життя врегульоване правом із метою захисту прав і свобод членів церковної общини та інших 
осіб [1, с. 14]. Такий підхід до природи Церкви, майже не здобув концептуального осмислення в юридичній науці, хоча 
був позитивно сприйнятий фахівцями-політологами [4, с. 18]. Проте, сам факт розуміння Церкви як інституту 
громадянського суспільства дає змогу довести її незалежність та усвідомити перспективи співпраці з державою. Існуюча 
модель взаємодії і визначає основні складові механізму взаємодії держави та Церкви в Україні. До них належать: 
політикоправова основа, інституційна, організаційна та економічна складові Політико-правова складова механізму взаємодії 
держави та Церкви включає такі нормативно-правові акти, як: Конституція України -  ст. 35 закріплює право на свободу 
світогляду і віросповідання, що включає свободу сповідувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, безперешкодно 
відправляти одноособово чи колективно релігійні культи і ритуальні обряди, вести релігійну діяльність. Церква і релігійні 
організації в Україні визнаються відокремленими від держави, а школа -  від Церкви. В статті робиться акцент на те, що 
жодна релігія не може бути визнана державою як обов’язкова. Важливим є положення ч. 4 ст. 35 Конституції про 
можливість заміни військового обов’язку альтернативною (невійськовою) службою по релігійним переконанням 
громадянина [6]; Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» 1991 р., який закріплює право на свободу 
совісті, рівноправність громадян незалежно від їх ставлення до релігії, відокремлення Церкви (релігійних організацій) від 
держави, що включає положення про невтручання Церкви в політику, а саме: «релігійні організації не беруть участі у 
діяльності політичних партій і не надають політичним партіям фінансової підтримки, не висувають кандидатів до органів 
державної влади, не ведуть агітації або фінансування виборчих кампаній кандидатів до цих органів « Потрібне значення 
для процесу національного самоусвідомлення українства мав Український католицький союз (УКС). Основним завданням діяльності 
цієї організації було формування нового типу громадянина, що гармонійно поєднував би релігійне та національне. Членами Союзу 
могли бути українці (не тільки греко-католики, а й представники інших християнських конфесій), за умови визнання Статуту УКС. 
Союз не висував політичної програми, хоча зберігав організаційні форми партії Велике значення взаємо повязаносто між 
державою церквою є наша Українська мова яка відіграє значний вплив в державотворчому процесі. Митрополит Шептицький 
називав «святою справою» національне відродження українців та їх право на власну державність. Приймаючи засади поміркованого 
націоналізму, він виступив проти терору: «святій справі не можна служити із закривавленими руками « [3, с.1]. У «Слові до 
української молоді» Владика Шептицький висловив своє ставлення до терористичної практики радикального націоналізму. Високо 
оцінюючи патріотичні почуття українців митрополит водночас переконував їх у безглуздості жертв. Він розумів, що радикальний 
націоналізм був захисною реакцією на « реальність окупаційного режиму «, але терористична діяльність радикалів відверто 
ігнорувала засади етичного вчення християнства [4, с. 18]. Шептицький рішуче відкидав прояви етнічної нетерпимості та принципи « 
ультра націоналізму «. Великого значення в націотворчому процесі Огієнко надавав глибокому вивченню та застосуванню в 
повсякденному житті рідної мови. У творі «Наука про рідномовні обов’язки. Рідномовний катехизм для вчителів, робітників пера, 
духовенства, адвокатів, учнів і широкого громадянства» (1935) Огієнко наголошував на важливості всебічного функціонування та 
розвитку рідної мови. Огієнко дбав про належний рівень української Служби Божої, щоб вона була чиста й небуденна. Саме таким 
критерієм підпорядковується його переклад Біблії на українську мову. Цю працю справедливо вважають справою всього життя 
митрополита, вершиною його діяльності як богослова, науковця і поета. Таким чином, на сучасному етапі розвитку релігійна 
ситуація в Україні доволі складна. Деякі вчені вважають, що шляхом виходу із даної ситуації може стати створення єдиної 
національної релігії чи помісної Церкви, які б виконували інтегруючі й етноконсолідуючі функції. Однак, в умовах політики
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мультикультуралізму, можна говорити про об’єднання релігійних течій та церковних конфесій, мова може йти лише про співпрацю 
всіх церков в інтересах народу України «Отримання Томусу , має велике значення насамперед для Української Православної Церкви. 
Тому що протягом тисячі років церква і Київська Русь намагались отримати повну незалежність... І тепер тільки Українська Церква 
отримала автокефалію. Для церкви це дає те, що вона буде своє життя, свою діяльність будувати на наших українських звичаях, на 
нашій традиції, буде звершувати богослужіння українською мовою, зрозумілою мовою. А це має велике значення. Тому що коли 
людина приходить у храм, чує читання чи то Святого письма, чи псалмів і не розуміє їх, то як вона може молитись? Вона не може 
повноцінно молитись. А тепер церква буде звершувати богослужіння українською мовою. І люди будуть молитися разом з усією 
церквою», - зазначив Філарет. Він підкреслив також, що автокефальна Українська Православна Церква має велике значення для 
держави, тому що незалежної церкви, «тобто без міцного духовного фундаменту, держава довго існувати не зможе», і це ми бачимо 
на своїй власній історії.

Висновок. Підсумовуючи сказане, наголошуємо, що, крізь усю українську державотворчу традицію, безперечним 
фактом була активна громадська позиція релігійної еліти. Діяльність духовної інтелігенції виходила далеко за межі 
релігійного життя, стала епіцентром і культурного, і політичного, а згодом і економічного життя краю. Не помічати чи
заперечувати інтегративну роль релігії в суспільстві в сучасних українських реаліях неможливо та навіть злочинно. Тому
цілком погоджуємось із думкою відомого релігієзнавця С. Здіорука, що «Вітчизняній еліті не обійтися без переоцінки 
цінностей. В нашому прикладі це означає, що об’єктивне осмислення інтегративної ролі релігійного фактора в 
державотворчих процесах неможливе без світоглядної трансформації в середовищі чиновників та управлінців» [5]. 
Неприпустимо ігнорувати величезний інтегративний потенціал духовної та соціальної енергії, яким виступає релігійний 
чинник українського суспільства. Осмисливши витоки й історію своєї духовної культури та державотворчої традиції, можна 
повною мірою зрозуміти сьогодення і уявити найбільш сприйнятливі шляхи побудови свого майбутнього.
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